Cviceni ¢é. 20 | X ¥t 3f| Jednoducha slovni uloha

Dva zednici, Honza a Petr, stavi zed. Honza poloZi za hodinu 80 cihel a Petr 60 cihel. Kolik
hodin budou pracovat spole¢né, nez polozi 700 cihel?

Resgeni:

1. Spocitejme, kolik cihel poloZi oba dohromady za hodinu:
Honza polozi 80 cihel a Petr 60 cihel.
Spole¢né tedy polozi 80 + 60 = 140 cihel za hodinu.

2. Za jak dlouho polozi 700 cihel: Pokud polozi 140 cihel za hodinu, pak 700 cihel polozi
za 700 : 140 = 5 hodin.

Odpovéd: Oba zednici budou pracovat spole¢né 5 hodin, nez polozi 700 cihel.

Reseni s pouzitim rovnice:
U slozit¢jsich tloh byva jistéjsi pouzit k nalezeni feseni rovnice.
Dél4 se to priblizné takro:

e Oznadime si nezndmou: Necht h je pocet hodin, za ktery oba zednici spole¢né polozi

700 cihel.

o Sestavime rovnici: Honza polozi za hodinu 80 cihel a Petr 60 cihel. Za h hodin Honza
polozi 80 - h cihel a Petr 60 - h cihel. Dohromady polozi 80 - h + 60 - h cihel, coz md
byt 700. Tedy rovnice vypadd takto:

80-h+60-h=700 (zkrécené piSeme 80h + 60h = 700)
e Vyfesime rovnici:

Secteme vyrazy s h: 140 - h = 700
a vydélime ob¢ strany rovnice ¢islem 140, tzn. h =5

Odpovéd: h = 5, tedy oba zednici polozi 700 cihel za 5 hodin.

Pouziti rovnice je uzite¢né u slozitéjsich dloh, protoze umoznuje systematické feseni
a usnadnuje pochopeni vztahti mezi jednotlivymi veli¢inami.
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Cviceni €. 21 |t ¥ ¥f| Koleéka na hracky

Tatinek détem vyrobil 4 drevéna auticka, 5 trojkolek a 9 kolobézek. Kolik kolecek celkem
potreboval?

Resgeni:

Takto jednoduchd dloha se pravdépodobné v testech neobjevi, ale my ji vyuzijeme na ukdzku, jak

postupovat systematicky, coz je vzdy zapotiebi, aby nedochdzelo k chybdm.

Pocet kolecek zjevné zjistime souctem kolecek vech hracek. Kolik kole¢ek md kazd4 hracka?

Auticko: 4
Trojkolka: 3
Kolobézka: 2

4 auticka: 4 - 4 = 16
5 trojkolek: 5-3 =15
9 kolobézek: 9 -2 =18

Pocty u jednotlivych hracek secteme a ziskdme tim konecny vysledek: 49

Tatinek celkem potfeboval 49 kolecek.

Cviceni €. 22 | 31313t | Kouzelny napoj

Martina déla ,kouzelny* napoj. Jeji recept vyzaduje 4krat vice vody neZ medu

a dvakrat vice medu nez citronové stavy. Pouzije 3 hrky citronové stavy. Kolik hrnkd
vody potrebuje?"

Reseni:

Na takto jednoduchou slovni dlohu by mélo stacit logické uvazovani krok za krokem:

1. Vime, ze pouzivd 3 hrnky citronové stavy
2. Mnozstvi medu je dvojndsobek mnozstvi citronové $tavy
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Med =2 - 3 = 6 hrnkd medu
3. Mnozstvi vody je 4krdt vétsi nez mnozstvi medu

Voda =4 - 6 = 24 hrnka vody

Martina potiebuje 24 hrnkl vody.

Cviceni ¢. 23 |13t O pétinu méné
Nisledujici tloha se v riznych obméndch vyskytuje v testech docela ¢asto a chybuje se v ni, proto

doporucuji naucit se postup feseni nazpamét.

Na vytvamy krouZek chodi o pétinu méné chlapclt nez divek.
Pocet divek a chlapct se lisi o 5. Kolik je tam celkem chlapc?

ResSeni:
Co znamend, ze je chlapct o pétinu méné nez divek?

Reknéme, ze pocet divek rozdélime na 5 stejnych dilt. Pro¢ 52 Protoze mluvime o pétiné (1/5).

Cely pocet divek tedy predstavuje 5/5.
Oznadime pocet divek jako d a pocet chlapct c.

Kdyz je chlapcti 0 pétinu méné nez divek, znamend to, ze chlapci je o jeden z téchto péti dila
méneé.
Matematicky to lze zapsat takto:

g tg b Lyl
c=d75¢75%75%75

Je dulezité nepoplést to, a vzit pétinu z toho, co se pise za slovem ,nez, tzn. hleddme pétinu

z poctu divek, nikoliv z poétu chlapci, jak se to ¢asto zaménuje.
Ve druhé ¢4sti zaddni je uvedeno, ze pocet divek a chlapet se lisi o 5.

c=d-5
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(Nemuizeme napsat d = ¢ — 5 protoze je v zaddni uvedeno, ze je méné chlapcu, nikoliv divek.

Musite si ovéfovat, co se stane s hodnotou vlevo, kdyZ néco pfidédme ¢i ubereme vpravo.)

Mime tedy soustavu dvou rovnic o dvou nezndmych:

€T3

Vyndsobime kazdy ¢len péti, abychom se zbavili zZlomku:
5d — 25 =4d
d =25
Dosazenim zjisténého poctu divek vypocitdme pocet chlapci:

c=d-5=25-5=20

Cviceni €. 24 | X3t 3t|] O tFetinu vice

Technické krouZzky ve mésté navstévuje o tfetinu vice chlapct nez divek. Rozdil mezi
poctem divek a chlapct je 12. Kolik divek a kolik chlapcl se Ucastni?

Reseni:

Nezndmé hodnoty jsou ¢ (pocet chlapctl) a d (pocet divek). Nejdulezitéjsi je pamatovat na
pomucku, kterd ndm fikd, ze musime brdt hodnotu z &isla uvedeného za slovem ,nez. Tedy

o tietinu vice chlapctt NEZ DIVEK znamend, e vychdzime z hodnoty d:

a3,
c=adrT3T34T3473

Rozdil mezi po¢tem d a c je 12. Chlapcti je vice, tzn.:

c=d+12

4d_d+12
34 =
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4 =
—d—d=12 d =36
3
c=d+12

—d—=d =12
3 3 c=48

1d—12

sd=

Cviceni €. 25 |t ¥t 3| O trochu méné

Horolezec zdolaval extrémné obtiZzny Usek hory v délce 400 metrll po dobu 5 dnl. Prvni
den zdolal nejdelsi Gsek a kazdy dalsi den se dostal 0 8 metrd méné nez predchozi den
(napf. 4. den ulezl o 8 metrd méné nez 3. den). Vypoctéte, kolik metrl horolezec zdolal
prvni den.

Reseni uvahou:

O kolik by zdolal ten obtizny 400 m dlouhy tsek, kdyby kazdy den pickonal stejnou vzdélenost?
Ziejmé 0 400 : 5 = 80 m. Kdyz si zapiseme téchto 5 tseki v délce 80 m vedle sebe, tak mizeme

na jednu stranu pficitat a na druhou odeditat téch 8 m.

+8
+8  +8

80 80 80 80 80

-8 -8

-8

Diky této vizualizaci ¢iselnych zmén ihned vidime, Ze prvni den to bylo 80 + 8 + 8 = 96 m. Jenze
podobné grafické Gvahy se lze naudit vymyslet jen diky feseni velkého mnozstvi piikladi, tedy diky
zkusenostem. Co kdyz ¢asu na pfipravu je mélo a hlava to fe$it pomoci podobnych tGvah zatim

jesté nezvldd4? Potom nezbyvd nez zkusit vypodet pomoci rovnice.

Reseni pomoci rovnice:

1. Zavedeni nezndmé hodnoty x:

Hleddme pocet zdolanych metri za prvni den, coz ozna¢ime jako nezndmou hodnotu x.
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2. Vyjédfeni tseka v dalsich dnech:
Druhy den: x-8
Tretiden: x-8-8 =x-16
(V:tvrt)?denz x—16-8=x-24
Pity den: x-24-8=x-32
3. Sestaveni rovnice:

Celkové délka zdolaného tseku je 400 metrl, takze miZzeme napsat rovnici:

x+(x—8)+(x—-16) + (x—-24) + (x—32) =400
5x — 80 = 400

4. Redeni rovnice:
Mime tedy tuto rovnici: 5x — 80 = 400
Pfi¢teme 80 k obéma strandim:  5x = 480

Vydélime ob¢ strany &islem 5: x =96

Odpovéd: Horolezec zdolal prvni den 96 metra.

Na tomto cviceni je vidét, Ze feSeni Gvahou muize byt velmi rychly
zpUsob, jak dospét k vysledku, na rozdil od pocitani s rovnicemi.
Zkusenost, zda pouzit rovnice nebo hluboké mysleni, pfichazi az

s postupem cCasu, tedy s mnoZstvim rozmanitych vyfesenych uloh.

Cviceni €. 26 | 3 ¥t 3f| Slozitéjsi rovnice

Soucet Ctyr Cisel je 100. Druhé &islo je o 5 vétsi nez prvni. Treti ¢islo je dvakrat vétsi nez

s~

druhé. Ctvrté ¢islo je 0 10 mensi nez soucet prvniho a druhého é&isla. Ur&ete prvni &islo.
Reseni:

Problematické byvd pochopit nekteré véty zaddni. Zde byva znatné problematické najit zacdtek.

Ten se skryva na konci zaddni ve vét¢ ,Uréete prvni &islo.“ Tato véta totiz fikd nejen informaci
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